Наименование ОО:МБОУ гимназия №2, г. Сургут
Учитель: Мазуренко Оксана Николаевна
Урок математики во 2 классе.
Тип урока: урок открытия нового знания.
Тема: «Умножение числа 2. Умножение на 2».

Основные цели:

Метапредметные:

Тренировать умение правильно ставить цель учебной деятельности и опыт самооценки этого

умения на основе применения эталона.
Предметные:
1) Установить целесообразность запоминания таблицы умножения, составить таблицу умножения на 2.
2) Тренировать умение решать текстовые задачи, тренировать вычислительный навык.

На уроке тренируются умение выполнять следующие виды математических действий:

· понимать смысл действия умножения, его связь с решением практических задач на переход к меньшим меркам;

· моделировать действие умножения чисел с помощью предметов, схематических рисунков, прямоугольника;

·  записывать умножение в числовом и буквенном виде;

·  заменять сумму одинаковых слагаемых произведением слагаемого на количество слагаемых, и, наоборот (если возможно);

· называть компоненты действия умножения;
· наблюдать и выражать в речи зависимость результата умножения от увеличения (уменьшения) множителей;
·  использовать зависимости между компонентами и результатами сложения, вычитания и умножения для сравнения выражений и для упрощения вычислений;
· устанавливать переместительное свойство умножения, записывать его в буквенном виде и использовать для вычислений;

· устанавливать способ нахождения площади прямоугольника (квадрата), выражать его в речи, записывать в виде буквенной формулы, использовать построенный способ для решения практических задач и вывода переместительного свойства умножения;
· понимать невозможность использования общего способа умножения для случаев умножения на 0 и 1, исследовать данные случаи умножения, делать вывод и записывать его в буквенном виде;

· составлять и сравнивать числовые и буквенные выражения;
· составлять таблицу умножения однозначных чисел, анализировать ее выявлять закономерности, с помощью таблицы находить произведение однозначных множителей, решать уравнения с неизвестным множителем;
· запоминать и воспроизводить по памяти таблицу умножения на 2;
· определять порядок действий в выражениях, находить их значения наиболее рациональным способом;
· строить и исполнять вычислительные алгоритмы, закреплять изученные приемы устных и письменных вычислений;
· решать простые и составные задачи (2−3 действия), сравнивать различные способы решения, находить наиболее рациональный способ;
· составлять задачи по заданному выражению (числовому и буквенному), задачи с различными величинами, имеющие одинаковое решение;

· выполнять задания поискового и творческого характера;

· запоминать и воспроизводить по памяти на уровне автоматизированного умственного действия кратные числа от 8 до 80 и от 9 до 90.
Основные структурные элементы урока:
1. Новое знание: таблица умножения на 2.
2. Пробное действие: выполнить задания № 3 (РТ), стр. 40, не используя таблицу умножения.

3. Фиксация затруднения: «Я пока не смог выполнить задание, не используя таблицу умножения».
    4. Фиксация причины затруднения: «Я пока не знаю таблицу умножения на 2»

5. Цель деятельности учащихся: «Построить таблицу умножения на 2».

6. Эталон: таблица умножения на 2.
Оборудование
1) Демонстрационный материал:

Эталоны из курса «Мир деятельности»
Д−1 Надпись для этапа 1;

Д−2 Эталон смысла действия умножения;

Д−3 Эталон переместительного свойства умножения;
Д−4 Эталон  работы в группах;

Д−5 Образец для самопроверки работы в группах;
Д−6 Эталон  работы в парах;
Д−7 Образец для самопроверки работы в парах;

Д−8 Образец для самопроверки самостоятельной работы.
Ход урока:

1. Мотивация к учебной деятельности.

· Когда вы были чуть меньше и только учили буквы, вам читали такие стихи:


· О чём они? (…)
· Теперь, все вы читать умеете, но сегодня я ещё раз хочу прочесть вам эти стихи, но вот так:


· А о чём говорят вам эти же стихи, прочитанные таким образом? (О том, что мало уметь просто читать, надо ещё читать с выражением и понимать прочитанное.)

· О том, что важно понимать прочитанное, я и хочу вам сегодня напомнить. Почему на уроке математики?

· Ответьте сами на этот вопрос, если прочитаете, чем вы будете заниматься на сегодняшнем уроке.

на доске открывается часть предложения (Д−слайд 1):


· Что же вы молчите?.. (Мы не можем сказать, чем мы будем заниматься на уроке потому, что не видна главная часть записи.)

· Не беда, давайте догадаемся, ведь некоторые ребята умеют очень хорошо выполнять задания по математике, не прочитав его полностью, а догадавшись, что нужно делать! (Не можем, т.к. «пр» может означать очень многое.)

· Тогда ответьте на вопрос, что я имела в виду, когда читала строки из стихотворения: «Как хорошо уметь читать…»? (Что при чтении надо быть внимательным и дочитывать предложении, а тем более задания внимательно и до конца, чтобы не ошибиться и выполнить всё верно, ничего не упустить.)

· Вы молодцы и, я уверена, что теперь вы будете ещё более внимательны в чтении заданий.

· А теперь, давайте всё-таки дочитаем предложение до конца и узнаем точно, чему будет посвящён сегодняшний урок (Д- слайд 2).

· Что особенного будет в вашей работе? (Мы должны будем сами открыть новое знание.)
· С чего начнете работу на уроке? (С повторения необходимых знаний.)

· Откуда вы узнаете, какие знания вам необходимы? (Вы нам поможете.)

· Тогда в путь!

2. Актуализация знаний и фиксация индивидуального затруднения в пробном действии.

На доске эталон смысла умножения (Д-2, слайд 3), переместительного свойства умножения (Д-3, слайд 4).
· Какими способами вы умеете находить значения произведений? (Представить в виде суммы одинаковых слагаемых, по числовому отрезку, присчитыванием, по таблице умножения.)

1) Решение задач на умножение разными способами ( слайды 5-12 ).
2) -В сумме 10 слагаемых, каждое из которых равно 2. Чему равно значение суммы?
· Запишите с помощью действия умножения.

Один из учащихся записывает выражение на доске, остальные учащиеся на индивидуальные планшетки:

· Почему вы именно так расположили множители? (Каждое слагаемое равно двум, поэтому 2 – это первый множитель, слагаемое повторяется 10 раз, поэтому 10 – второй множитель.)

· Каким эталоном вы воспользовались, выполняя задание?

· Как удобнее сосчитать? (Множители поменять местами.)

· Почему это возможно? (От перестановки множителей значение произведения не изменяется.)

· Каким эталоном вы воспользовались, выполняя задание?

· Найдите значение выражения.

Один из учащихся записывает выражение на доске, остальные учащиеся на индивидуальные планшетки:

· Каким способом вы нашли значение произведения в предыдущем задании? (Путем представления в виде суммы одинаковых слагаемых.)

· Что вы повторили? (Мы повторили способы нахождения значения произведений.)
· Откройте рабочие тетради на стр. 40, найдите задание № 3. Вам надо выполнить это задание, не используя смысл умножения, числовой отрезок и таблицу умножения.
· Кто не смог найти произведения при заданных условиях?
· Что вы не смогли сделать? (Мы не смогли при данных условиях найти произведения чисел.)

3. Выявление причины затруднения.
· Какое задание вы должны были выполнить? (Мы должны были найти произведения при определенных условиях.)
· Что общего во всех произведениях? (Один из множителей равен 2.)

· О какой таблице умножения сегодня пойдет речь? (Таблица умножения на 2.)

· Почему же возникло затруднение? (Не знаем таблицы умножения на 2.)

4. Построение проекта выхода из затруднения.

· Какую цель поставите перед собой на уроке? (Построить таблицу умножения на 2.)
· Но вы уже строили таблицу умножения, зачем еще раз? (Таблица очень большая, лучше учить ее постепенно.)

· Зачем еще раз строить таблицу на 2, ведь в общей таблице есть таблица на 2? (Строя самостоятельно таблицу на 2 будет легче ее выучить.)
· В рабочей тетради на стр. 40 посмотрите задание № 1. Составьте план работы с этим заданием (Запишем все случаи умножения на 2, вычеркнем все повторяющиеся случаи, заполним пустые прямоугольники в 1 и 2 столбике, ответим на вопросы.)

5. Реализация построенного проекта.

· Далее я предлагаю поработать вам в группах. Повторим правила работы в группах (Д- 4).
· Выполните задание в группах и подготовьте рассказ о том как вы работали и что получили в результате.
Учащиеся работают с заданием самостоятельно.
Проверка (Д- 5, слайд 13).
-Что использовали при заполнении второго столбика? (Переместительное свойство умножения.)

· Почему достаточно запомнить только случае, выделенные красной рамкой? (…)
· Что вы должны сделать с этой таблицей? (Выучить.)
· Почему надо учить таблицу? (…)

· Что вы тогда сможете сделать? (Находить быстро произведение однозначных чисел.)
· Что теперь надо сделать? (Тренироваться в использовании таблицы умножения на 2.)
6. Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи.

1) - Предлагаю выполнить №2 в учебнике на странице 66 у доски цепочкой.

Решение:

№ 2

8 = 2 ∙ 4 = 4 ∙ 2

12 = 2 ∙ 6 = 6 ∙ 2

6 = 2 ∙ 3 = 3 ∙ 2

18 = 2 ∙ 9 = 9 ∙ 2

14 = 2 ∙ 7 = 7 ∙ 2

2 = 2 ∙ 2

10 = 2 ∙ 5 = 5 ∙ 2
2) – Выполните №3 в учебнике на странице 66 в парах с самопроверкой по образцу (Д-7, слайд 14) 


7. Самоконтроль с самопроверкой по образцу.

- Самостоятельно выполните №3 в рабочей тетради на странице 40.

- Проверьте по образцу (Д-8, слайд 15).

8. Включение в систему знаний и повторение.

-Выполните №5 в учебнике на странице 67 с комментарием у доски.
Решение задания:

№ 5

а) а ∙ 2 (к.)

б) b ∙ 7 (руб.)

в) 2 ∙ d (м)

г) с ∙ 8 (ков.)

-Выполните №8 в учебнике на странице 67 самостоятельно с самопроверкой по образцу.

Решение задания:

№ 8

а ∙ 3 < 8 ∙ a

c ∙ 0 <c – 0

214 – x < 208 − x
b ∙ 1 = 1 ∙ b

d + 95 < 509 + d
y – 76 > y – 170

9. Рефлексия учебной деятельности на уроке.

· Какую цель вы ставили пред собой на данном уроке? (Построить таблицу умножения на 2.)
· Что вам помогало достичь цели?

· Как вы работали?
Домашнее задание: выучить таблицу на 2, № 4 (У), стр. 67, № 9 (У), стр. 68, № 13* (У), стр. 68 – по желанию.
Приложение 1.
Эталон смысла действия умножения 
с · 3 = с + с + с
Эталон переместительного свойства умножения
a · b = b · a
Эталон  работы в группах


Образец для самопроверки работы в группах;
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Эталон  работы в парах
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Образец для самопроверки работы в парах (учебник- стр. 66 №3)


Образец для выполнения задания (рабочая тетрадь - стр. 40 №3)


Список литературы:
Л.Г.Петерсон Учебник. Математика 2 класс. «Бином», 2019 год
Л.Г.Петерсон. Рабочая тетрадь. Математика 2 класс. «Бином»,2019 год
Л.Г. Петерсон: Математика 2 класс. Методические рекомендации к учебному пособию. ФГОС Ювента, 2017 год.
Л.Г.Петерсон, М.А.Кубышева, Л.И.Абдуллина: Мир деятельности. 2 класс. Учебное пособие. Разрезной материал к учебному пособию. «Бином», 2017 год.
[image: image3.png]



На сегодняшнем уроке мы продолжим заниматься умножением.





Как хорошо уметь читать –


Не надо к маме приставать,


Не надо бабушку трясти:


«Прочти, пожалуйста, прочти!»…
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Не надо бабушку трясти:


«Прочти, пожалуйста, прочти!»…





На сегодняшнем уроке мы 
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На сегодняшнем уроке мы продолжим заниматься умножением.





2 · 10 = 





2 · 10 = 10 · 2 = 10 + 10 = 20
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2 ∙ 7 = 14	9 ∙ 2 = 18


6 ∙ 2 = 12	8 ∙ 2 = 16
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